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NAPUNK „GYŰRŰJE”
AZ ÁLLATÖVI FÉNY 



4,6 milliárd évvel ezelőtt egy kozmikus gáz- és
porfelhőből született lakóhelyünk, a Naprendszer.
A por, ez az ősi alkotóelem, sok helyen jelen van a
kozmoszban. A róla visszavert fény ragyog kéken a
kozmikus felhőkben, a kozmikus por takarja el tá-
voli csillagok fényét, sötét ködöket alkotva a Tejút
sávjában, és belőle alakulnak ki fiatal csillagok kö-
rül azok bolygói is. 

A felvételt SCHMALL RAFAEL készítette Kaposfô 
mellôl, a Zselicbôl Canon EOS 6D fényképezôgéppel 
és széles látószögû objektívvel, 7 mozaikképbôl. 
A nagy látómezôt átfogó képen jobbra a Tejút sávja,
balra fönt a Fiastyúk csillaghalmaza és 
a Bika csillagkép látható, amint az állatövi fény 
kúpja éppen rájuk mutat



A por anyaga döntően szilícium, szén és oxigén, 
vagyis a Földön is gyakori elemek. A por a csilla-
gok életének késői fázisában, a vörös óriások külső
légkörében keletkezik az ott lévő molekulák össze-
tapadásával. A csillag haláltusája során kerülnek a
világűrben, és a ködök anyagába. Ezt az ősi port
szállítják az üstökösök a Nap közelébe, miközben
hosszú csóvát növesztenek a földlakók csodálatára.
Sőt, por és jég alkotja a gyűrűs bolygó, a Szaturnusz
ékességét is. 

Ahogy látjuk, nemcsak a csillag-, hanem a boly-
góközi tér sem üres: a Naprendszer égitestjei kö-
zötti térséget interplanetáris anyag tölti ki, ami
részben láthatatlan, egy része azonban – a bolygó-
közi por – megfigyelhető. Ez a rendkívül ritka
felhő egy lapos, palacsintaszerű gyűrűt alkot a boly-
gók síkjában, az ekliptika mentén a Nap körül. Az
ezt alkotó, az üstökösök, kisbolygók aprózódásából
visszamaradó anyag nemcsak ritka, de igen finom
szemcsékből is áll. A Föld közelében köbkilométe-
renként csupán átlagosan 10 darab, 0,1 mm-nél ki-
sebb átmérőjű szemcse található benne. 

Ám ez a rendkívül csekély mennyiségű por is
észlelhető szabad szemmel a földfelszínről, ahogy
a Nap fénye visszaverődik rajta. A jelenséget ál-
latövi fénynek nevezzük, hiszen éppen a bolygók

keringési síkja, vagyis az ekliptika, másik nevén az
állatöv mentén van esélyünk a megpillantására, ha
kora tavasszal az esti, vagy kora ősszel a hajnali
égen vizsgálódunk. Természetesen este közvetlenül
a szürkület után, vagy hajnalban, előtte láthatjuk
az állatövi fényt. Holdfénytől mentes, városi fé-
nyektől távolabbi észlelőhelyen, ahol a látóha-
tárig zavartalan az égbolt, megpillanthatjuk a ho-
rizont fölé emelkedő, keskeny fénypiramis
halvány derengését, a ritka interplanetáris por-
gyűrű fénylését a napfényben, ahogy éppen annak
síkjából látunk rá. 

A Nap irányában fényesedő, felfelé halványodó
fénycsóva akár 60-70 fokos magasságig is követ-
hető, de valójában nem szakad meg sehol, hanem
egy vékony hidat képez az égbolton. Ez az ekliptika
menti derengés. A Nap ellenpontjában kissé ismét
felfényesedik, amit állatövi ellenfénynek nevezünk,
megpillantásához pedig a legjobb égboltra és ta-
pasztalt amatőr csillagász útmutatására van szükség. 

A sikeres észleléshez alkalmas helyek hazai pél-
dái a sötétégbolt-parkok, melyek egyike a Horto-
bágyon, a másik pedig a Zselicben található.
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